

美国拟于今日对贸易伙伴征收对等关税

到底是“解放日”还是衰退倒计时

美国总统特朗普拟于4月2日起对贸易伙伴征收“对等关税”，声称这一天是美国的“解放日”。经济学家和投资者警告，包括“对等关税”在内的新一轮关税措施可能成为美国新一轮经济衰退的导火线。

●股市下跌 衰退概率升

在对特朗普关税战和美国经济前景的担忧氛围下，纽约股市标准普尔500种股票指数和纳斯达克综合指数双双创下两年多来最差季度表现。

纳指今年一季度累计下跌10.4%，为2022年二季度以来最大单季跌幅；标普500指数一季度累计跌幅为4.6%，为2022年三季度以来表现最差的一个季度。穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪3月31日接受美国广播公司采访时说，特朗普明确表示无意撤回所宣布本周实施的系列关税，令投资者紧张。“这是助推经济衰退”，显然不利于企业，不利于利润，不利于股价。

赞迪3月30日在社交媒体说，美国在今年某个时候开始衰退的可能性为40%，高于他在今年年初时预测的15%。上周公布的经济数据“令人不安，包括消费者信心下滑、消费者支出下降以及高通胀持续”。

“贸易战加剧、政府效率部裁员，是这一切的背后原因。”赞迪写道，特朗普上周宣布对进口汽车加征25%的关税以及即将来临的“对等关税”势必让情况变得更糟。

同在3月30日，高盛集团发布报告说，随着美国政府关税政策冲击全球经济和金融市场，未来12个月美国经济出现衰退的概率升至35%，高于此前预期的20%。高盛预计，2025年美国经济增速将从此前预测的2.0%降至1.5%，且美联储降息次数将多于此前预期。

●挑起对抗 欧盟将反击

“我看不出解放日有什么积极意义。”西北大学凯洛格管理学院金融学教授菲利普·布劳恩说，“这会损害美国经济。其他国家也会

采取报复行动。”

加拿大总理马克·卡尼表示，特朗普的关税威胁已经结束了加拿大与美国的伙伴关系。加拿大3月份已经宣布对价值约600亿加元的美国商品加征25%的反制关税，涉及家禽、肉类、奶制品、小麦、钢铝、电脑、运动器材及其他商品。

欧盟则表示将从4月1日起对美国威士忌、摩托车和摩托艇征收50%的关税，并从4月中旬开始对口香糖、家禽、大豆和其他商品征收额外关税。欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员马罗什·谢夫乔维奇3月12日表示，美国对欧盟钢铝产品征收关税“方向完全错误”。欧盟将继续寻求与美国达成协议，但

“我们不会对不合理关税置之不理，也不会回避保护我们合法的经济利益”。欧盟委员会主席冯德莱恩1日在法国斯特拉斯堡举行的欧洲议会全会上表示，欧盟有强有力的反制计划，必要时将反击美国关税政策。

法国总统马克龙表示，美国的关税“不合逻辑”，意味着“破坏价值链，在短期内造成通货膨胀并破坏就业。这对美国经济不利，对欧洲、加拿大或墨西哥经济也不利。”然而，马克龙表示，他的国家将以取消关税为目标进行自我防御。

2月1日，中国国务院关税税则委员会宣布，将对美国出口中国的原油、农业机械、汽车、煤炭、液化天然气等加征10%—15%不等的关税，以反制美国以芬太尼等问题为由对中国输美商品加征关税。3月4日，国务院关税税则委员会再宣布对美国输华部分农产品加征10%—15%的关税，同时，商务部宣布，将多家美国公司列入不可靠实体清单和出口管制管控名单。

●商界忧心 消费者不安

特朗普3月26日签署公告，宣布对进口汽车加征25%关税，自4月3日起执行。他此前宣布对进口钢铁和铝产品征收25%关税，并计划4月2日起征收“对等关税”。高盛预测，今年美国平均关税税率将升高15个百分点，比此前预期高5个百分点。

这是4月1日在法国斯特拉斯堡拍摄的欧洲议会全会现场。
新华社发

经济学家担心，特朗普的关税政策将不可避免地推高美国通货膨胀并损害消费者信心。高盛3月30日预计，到今年年底，美国核心个人消费支出价格指数同比涨幅将达3.5%，显著高于此前预测的2.8%和美联储2%的目标。

美国联信银行首席经济学家比尔·亚当斯提供给《新闻周刊》发布的一份声明说：“如果（特朗普）按照承诺在4月2日提高关税，通胀将在未来几个月加速。”经济学家普遍认为，尽管进口商可以通过涨价把部分关税负担转嫁给消费者，但那样可能吓退消费者，继而损及企业竞争力。如果生意变差，企业可能冻结或减少投资，继而殃及经济增长。

与此同时，消费者为应对可能的物价上涨，会更不愿打开钱包，进而导致消费不振。另外，特朗普一些即将推出的关税，加征幅度和持续时间等存在不确定性，也会助长经济衰退。

世界大型企业联合会一项调查显示，美国3月消费者信心指数已跌至2021年以来新低。美利坚大学经济学家卡拉·雷诺兹接受美国广播公司采访时说：“如果商界和消费者都开始担心并削减开支，就会把美国推向衰退。”

●相关链接：

哪些关税即将生效？

从4月2日开始，特朗普称将对委内瑞拉征收新关税，并对所有从该国购买石油或天然气的国家（包括美国）的所有进口商品征收25%关税。

美国东部时间4月3日0时01分后，对进口汽车征收25%的关税生效。对进口汽车零部件加征25%的关税，将不迟于5月3日开始。

会否出现更多关税？

特朗普曾称，要对铜、木材、药品、计算机芯片等征收进口税。

多国表示会采取反制措施。在特朗普公布更多关税细节后，预计会有更多国家提出反制。

综合新华社、央视新闻客户端、北京晚报、澎湃新闻

